

玛纳斯县实施自动化灌溉技术存在的问题与对策

马 莉

新疆农业职业技术学院,新疆 昌吉 831100

摘要:在能源短缺逐步加剧的境况下,应用自动化灌溉技术能提升农业产业的节水效率,驱动农业产业向节能、环保的方向发展。为此,以玛纳斯县为例,分析了该县自动化灌溉技术应用过程面临的问题,总结出玛纳斯县自动化节水灌溉项目投入资金逐步增加、建设规模不断扩大的现状,以及经营方式、设备配备、出水量、信号、技术、管护、维修各个方面的问题,并围绕这些问题提出了针对性的化解对策,以提升自动化灌溉技术应用的科学性,为玛纳斯县有效推广与全面应用自动化灌溉系统提供理论支持。

关键词:自动化灌溉;滴灌系统;高效节水

中图分类号:S24

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2024.01.019

0 引言

近年来,玛纳斯县引进制种产业大数据技术平台,创建了大面积的智能化滴东和农田,每年投入上百万元资金用于智能化滴灌设施建设。相较于以往的灌溉技术,应用自动化灌溉技术可有效节约农业灌溉用水,显著提升灌溉效率,并可降低农业生产的投入成本。自动化灌溉技术应用过程中,一些地区由于技术、设备、人员、制度标准等各方面原因,自动化灌溉系统运行出现了效率低、能源浪费等问题,不仅影响农业的高质效发展,也对当地产业结构的转型发展产生了制约。扭转玛纳斯县自动化灌溉系统的应用困境,需要结合该县自动化节水灌溉项目建设的现状及问题,探寻可行性的技术应用对策。

1 玛纳斯县自动化节水灌溉项目建设现状

玛纳斯县位于新疆腹地,是新疆地区的主要农

业产区。该县共有耕地面积 123.65 万亩(约 8.24 万 hm^2)除退耕还林、休耕地外,正常播种面积为 95 万亩(约 6.3 万 hm^2),节水覆盖面积达到了 99%。近年来,玛纳斯县遵循项目带动、集中连片的建设原则,在制种大县项目实施的基础上,打造了 1.58 万亩(约 1 053 hm^2)的智能化滴灌农田,并构建了制种产业大数据平台,以物联网设备为支持,智能化采集土壤墒情、病虫害、水分与肥料等相关数据,实现了精准灌溉。2020 年、2021 年,玛纳斯县分别投入 452 万元与 658 万元,用于建设农作物生产基地智能化滴灌建设项目,配备了电动阀门、灌溉控制器、水上漂过滤器、墒情检测仪、智能施肥机、远程传压表等多种智能灌溉设备,为自动化灌溉的实现奠定了设施基础。玛纳斯县自动化灌溉示范区划分及基本情况详见表 1。

表 1 示范区各灌溉区域划分及基本情况表

示范区块名称	灌溉支管节点数量		种植作物	节水灌溉模式	网关数量	泵房数量	施工总面积(hm^2)
	单向支管	双向支管					
黑沙窝村村 1 分系统	3	112	棉花	滴管	3	1	98.73
杨家道村 2 号系统	0	56	葡萄	滴管	4	1	44.33
合计	3	168			7	2	143.07

2 玛纳斯县自动化灌溉技术应用中面临的问题

2.1 采用分户经营方式,灌溉系统水肥一体化功能未有效发挥

玛纳斯县是温带大陆性气候,地理条件、气候环境良好,农业生产以棉花、葡萄等高经济效益品种为主,但土地利用集约化程度不高,大规模的农业种植

基地较少,主要采用农户分散经营方式。自动化灌溉主要以村社为单位构建,多个农户共用一个自动化灌溉系统^[1]。受农户种植管理技术的限制,加之农户文化水平参差不齐、经济实力不一,农业生产时难以实现统一施肥,因此,自动化灌溉系统虽然实现了水的自动灌溉,但施肥系统未得到有效利用,削弱了自动化灌溉系统的应用价值。

2.2 沉淀过滤设备配备不合理,灌溉带流道堵塞导致灌溉不均匀

现阶段,玛纳斯县的自动化灌溉系统主要以自

基金项目:新疆农业职业技术学院校级课题“玛纳斯县自动化田间灌溉系统适用性评价分析”(XJNZYKJ202010)

然水、井水为农业生产的灌溉用水,自然水的应用率较高。自动化灌溉系统建设缺乏有效的设计论证,建造的沉淀池面积较小、深度不足,出现了自然水数量比水泵设计出水量更低的问题,无法有效满足农业灌溉需求。尤其是在灌溉高峰期来临或洪水期时,农业灌溉系统灌水量严重不足。与此同时,自动化灌溉系统的部分过滤设备需要人工清洗,增大了工作人员的劳动强度。且设备清洗时,需要关停自动灌溉系统,可能会出现灌溉时间不契合农产品用水需求的问题。

2.3 单孔出水量过高导致自动灌溉成本增大

玛纳斯县的自动化灌溉系统存在滴灌带单孔出水量过高的问题,增大了自动化灌溉系统的运行成本。玛纳斯县选择的滴灌带以本地企业生产的一次性边缝式滴灌带为主,滴灌带每小时单孔出水量介于2.8 L与3.0 L之间,并且滴头间距最小为25 cm,最大为30 cm。自动化灌溉系统运行过程中,滴灌带的出水量过低、滴头间距较小,需要增大地理管道的管径,为确保农业生产的水量充足、持续灌溉,需增大地面支管的布设数量^[2]。大量铺设地面支管会导致支管之间的间距进一步缩小,为确保灌溉系统正常运行,需要增设多个田间电磁阀或阀门控制器,导致自动化灌溉系统的总体建设成本提升。

2.4 山地建设灌溉系统难度大,部分地区控制枢纽信号偏弱

玛纳斯县山地较多,为确保灌溉系统有效运行,需要安装大量电磁减压阀,防止地势相对较低的区域由于压力过大而导致管道受损^[3]。同时,受山地地形复杂、地块规则性不高的影响,灌溉系统需要设置多个分控区,应用大量电磁阀或其他管材。山地自动化灌溉主要采用自压方式,需在高处建设蓄水池,二次搬运施工材料会耗费大量人力成本。自动灌溉系统多采用无线传输方式,虽然不必埋设电线,信号传送线路敷设便利性更高,不会对农户田间耕作产生影响,然而受复杂地形及山体走势的影响,一些地区的控制枢纽传送信号相对较弱,部分时段需要采用人工方式启闭电磁阀,无法最大化展现自动化灌溉系统的应用优势。

2.5 配套技术研发滞后,未构建完善性用水机制

自动化灌溉技术的应用转变了农业生产中的灌溉模式,也促进了农业用水管理模式的改革,为此,需要针对自动化灌溉系统构建高效节水利用维护机制,方可有效展现自动化灌溉技术作用,最大化自动化灌溉系统的应用效益。目前,玛纳斯县已建立了用水者协会,指定了专人负责自动化灌溉系统的运

行管理。然而针对本县农作物灌溉制度的研究却未能深入开展,栽培技术的研究深度也有所不足,仍然以经验为依据进行灌溉计划的编制,灌溉时间、灌溉量的设置均不够科学合理。

2.6 缺乏专业设备维护维修人员,自动化灌溉系统维护难度较大

自动化灌溉系统建设过程中,玛纳斯县需从外地聘请施工方实施工程建设,一旦自动化灌溉系统运行中出现故障,需要通过电话向施工方描述故障。施工方根据描述情况判断故障原因,进而准备相关配件及工具,再安排维修人员前来维修。玛纳斯县没有专门的电子产品或配件销售单位,部分维修件需要从外地购买与邮寄,导致维修周期延长,可能需要一个月甚至更长的时间方可解决自动化灌溉系统的故障。因此,自动化灌溉系统的维修维护难度相对较大。

3 玛纳斯县自动灌溉技术应用问题的可行性化解对策

3.1 构建高标准自动灌溉示范区,逐步扩大自动灌溉技术应用范围

玛纳斯县逐步推广普及节水灌溉技术的过程中,节水灌溉利用及管理技术逐步成熟。自动化灌溉技术是该县农业产业的发展趋势,是实现精准农业发展的必然路径^[4]。玛纳斯县应对农业发展现状进行分析,在节水工程规模不断扩大的基础上,引导具备经济实力的种植大户、专业合作社或本地龙头企业率先引入自动化灌溉技术。加快高标准自动化灌溉控制示范区建设,向农户展示自动化灌溉技术的先进性,通过发挥示范、展示作用,增强农户对自动化灌溉技术的了解度,主动引进自动化灌溉系统,从而全面推广自动化灌溉系统。

3.2 做好前期项目论证,选用适合的沉淀过滤设备

自动化灌溉系统涵盖多个结构(见图1),除了水源及田间阀门外,还包含供水系统、首部控制、田间控制、远程监控系统^[5]。在这些结构当中,项目区水质是自动化灌溉系统成本控制的关键,在项目区水质含泥沙量未超出规定要求的基础上,要将田间滴灌带的滴头流量控制在每小时1.38 L以内,滴灌带的单向铺设长度控制在60~80 m之间,以降低田间阀门、机井信号传输与控制系统等各种地上供水系统的建设成本。为此,玛纳斯县自动化灌溉系统建设前,需要做好前期规划部署,详细勘察、了解建设区域的水质情况,并科学论证与分析,确保合理设计沉淀池尺寸、深度,并筛选过滤精度适合的过滤设备,保障自动化灌溉系统的高效、经济运行。



图1 灌溉自动化系统网络结构图

3.3 及时更新优化灌溉产品,运用节能低耗灌溉材料降低灌溉成本

当下,技术相关材料及设备逐步国产化,材料设备的成本有所降低。为此,玛纳斯县为降低自动化灌溉技术的应用成本,应加快自动化设备生产的本地化进程,降低相关材料及设备的生产成本,在市场需求满足的同时,提高自动化灌溉技术服务质量。自动化灌溉系统要进一步提升操作的便捷性,设计更加简洁、直观的操控界面,使广大农户能快速了解与掌握自动化灌溉系统的操控方法。与此同时,需加强低压补偿式滴灌带、小流量防堵性滴灌带的研发,开发高效能水泵、低能耗过滤器、大管径低压管材,为自动化灌溉系统的应用与普及提供技术支持。

3.4 更新用水管理模式,完善用水管护机制

为确保自动化灌溉技术的全面推广,玛纳斯县需以用水者协会作为主体,详细分析自动化灌溉项目建设地区的实际情况,结合系统运行状况、农业用水需求、灌溉系统应用农户数量等因素,构建契合玛纳斯县农业发展状况、能实现高效节水目标的先进用水管理模式。建立健全自动灌溉系统的管理与维护机制,调整农户不科学、不合理的用水模式,改变其农业用水的不良习惯。出台相应的有偿用水制度,防止由于无偿用水导致的水资源浪费,通过有偿用水,增强农户的节水意识。改变以往无组织用水的现状,通过科学的部署与规划,确保自动化灌溉的科学性、合理性,为农田水利工程的高效、良性运转提供制度保障。

3.5 选择适合的信息传输方式及产品,保障灌溉信息高质量传送

如果自动化灌溉系统建设于地势平坦的区域,最好选用无线传输方式。若是系统建设地位于地形相对复杂的山区,在建设面积较大的情况下,尽可能选用有线传输方式,或在适合位置建设信号传输中转站,以增强信号强度、提高控制信号传送的灵敏

度^[6]。自动化灌溉系统应配备手自一体式电磁阀,即便由于信号原因电磁阀无法自动启闭,也可直接切换为手动调控模式,不必更换阀门,减少电磁阀更换。淘汰电磁调压阀,安装浮球阀式减压罐,减少节约工程建设及维护成本。

3.6 多渠道构建维护关系,及时化解用水高峰灌溉系统故障问题

自动化控制系统进口软件及产品在国内均有代理厂商,因玛纳斯县自动化控制产品的市场需求并不大,难以在该县建立专门的产品销售门店。为保障自动化灌溉系统的长效、稳定运营,确保系统故障的及时处理与解决,本地的用水者协会需要利用多个渠道,做好多方关系维护。不仅要维护好与自动化灌溉系统施工方之间的关系,还应与国内自动控制产品代理商、国内控制产品生产厂家取得联系,由其为自动化灌溉系统的故障处理提供技术或产品配件支持,有效化解高峰时期、洪水期自动化灌溉系统的故障问题,避免农业生产的灌溉时间延误而影响农业产业的高质量发展。

参考文献:

- [1] 王炜,晋华.基于土壤墒情的精准自动化灌溉系统研究[J].海河水利,2021(1):115-117.
- [2] 杨凯.探讨农业节水灌溉中自动化技术的应用[J].农业开发与装备,2020(10):103-104.
- [3] 高建新.新型节水灌溉自动化控制系统应用[J].现代农业科技,2020(12):188-189.
- [4] 付杰.农业节水灌溉自动化技术应用分析[J].大众标准化,2020(8):93-94.
- [5] 王炜.精准自动化灌溉系统设计及应用探讨[J].陕西水利,2020(4):77-79.
- [6] 徐宝山,任晓文,闫晓婷.基于TCC控制模式节水自动化灌溉体系应用[J].节水灌溉,2017(2):115-117.

作者简介:马 莉,女,1984年生,硕士,副教授。研究方向为农业节水。